

价值形成的实质 及广义劳动的作用初探

邵建平 陈体标

摘要: 价值论是经济学理论的基点, 时代在进步, 实践在发展, 面对新形势我们对马克思劳动价值论应有新的认识。稀缺的自然物品被利益主体强制性占有而又必须以其他商品或货币去交换, 这是有些劳动产品含有价值 M_0 的原因; 同时, 利用畜力、机械力与利用体力在劳动功能性、劳动的作用机理及结果本质上是没有区别的, 价值是个状态量, 劳动过程的实质是使商品从一个价值状态改变到另一个价值状态的过程, 这是价值形成的实质。劳动只是改变价值状态量的原因, 而不是决定价值的原因。商品价值的来源可归结于广义劳动的创造, 广义劳动(也称自然劳动)包括人的劳动、物的劳动和自然力的劳动。

关键词: 价值 价值形成 状态量 广义劳动

中国改革开放 20 多年来, 伴随着科技革命、知识经济的来临, 同时出现了许多传统经济理论难以解释的现实问题。传统经济学的许多理论和观点在实践中被突破或赋予新的认识, 以适应中国特色的社会主义市场经济理论体系的形成。其中包括专家学者们对劳动价值论提出各种不同的认识, 或坚持、发展, 或改造、否定。综合起来有以下几种: 第一种是完全僵化地理解马克思劳动价值论, 保持着传统计划经济体制下的思维模式惯性, 用马列经典著作中的语录为劳动价值论诠释找依据; 第二种是坚持马克思劳动价值论, 对社会必要劳动时间进行释义, 认为存在第二种含义的社会必要劳动时间, 即生产社会需要的商品的总量所必要的劳动时间创造并决定商品总价值及每一商品的价值; 第三种是钱伯海教授为代表的社会劳动价值论, 认为不是直接劳动创造价值, 而是社会劳动(包括活劳动和物化劳动)创造价值, 绝对剩余价值主要来源于活劳动, 而相对剩余价值与超额剩余价值主要是由物化劳动创造的, 强调物化劳动创造价值; 第四种是认为马克思劳动价值论有一定的适用范围, 只有在物物交换, 劳动以外的要素是无偿的, 劳动是简单劳动(即使复杂劳动也可以化为简单劳动的倍加)这三个前提条件下, 马克思的价值理论才是适用的; 而在当今的市场经济条件下, 价值论最终归到价格论, 试着用西方均衡价格论分析现实问题; 第五种是认为劳动价值论已经过时要用“知识价值论”来取代, “知识价值论”认为知识技术作为一种生产要素, 在生产过程中创造价值, 而且这种价值的创造作用越来越明显, 越来越重要。为了深入了解劳动在价值形成过程中的作用, 本文试图在马克思劳动价值论的基础上, 对劳动的内在因素及其关系进行分析, 提出几点关于价值形成问题的新的认识。

一、稀缺的自然物品被强制性占有是某些商品含有 M_0 的原因

马克思劳动价值论指出, 商品是这样的一种物品: 一方面能够满足人们的某种需要, 另一方面能用来交换别种物品或货币的劳动产品。商品是使用价值和价值的统一体, 商品的价值“只是无差别的人类劳动的单纯凝结……, 不管以那种形式进行的人类劳动力耗费的单纯凝结”。也就是说, 价值是一般人类劳动的凝结, 价值是人类劳动创造的。同时, “正如商品本身是使用价值和价值的统一一样, 商品生产过程必定是劳动

过程和价值形成过程的统一”。商品的价值是在生产过程中创造的, 在生产过程中“劳动通过它的有目的的形式把生产资料的价值转移到产品上并保存下来...它的运动的每时每刻都形成追加的价值, 形成新的价值”。我们可以说新商品的价值是生产资料转移的价值和劳动力创造的新价值之和。

根据马克思劳动价值论观点, 我们不妨做这样的假设, 设某一商品的价值为 M_i , 那么 M_i 是从生产资料转移而来的价值和劳动力消耗过程中新创造的价值之和, 又设生产资料的转移价值为 M_{i-1} , 劳动力创造的价值为 V_i ; 同时, 生产资料价值在转移过程中价值量并没有发生改变, 而且, 生产资料转移价值 M_{i-1} 在生产之前是资本家买来的, 也是商品, 可以看作是上一级的生产资料转移的价值(M_{i-2})和上一级劳动力新创造的价值(V_{i-1})之和。如此, 一级一级往上递推, 我们可得到如下公式:

$$M_i = M_{i-1} + V_i \tag{1}$$

$$M_{i-1} = M_{i-2} + V_{i-1} \tag{2}$$

$$\begin{matrix} M_{i-2} = M_{i-3} + V_{i-2} \\ \vdots \\ M_2 = M_1 + V_2 \end{matrix}$$

$$M_1 = M_0 + V_1 \tag{3}$$

对上面递推公式须作以下几点说明:

(1) 递推公式的级数 i 的大小是由生产商品的产业环节的多少决定的。(2) 劳动的过程必须有物质的基础, 如果劳动不依附于任何物质上只会是虚无主义, 劳动也是无法实现的。所以 M_0 必然是存在的, 且 M_0 代表不含劳动因子的自然力作用的结果(即自然资源的价值, 至于 M_0 是不是等于零, 后面再分析)。(3) M_1 代表最初用于交换的劳动产品, 而且根据上述递推公式总能从 M_i 递推到 M_1 这一级。

M_0 的值大小可能性存在三种情况: (1) $M_0 < 0$ 。如果 M_0 小于 0, 人们就不会采用在 M_0 之上生产 M_1 , 因为那样做得得不偿失, 所以 M_0 不可能小于 0。

(2) $M_0 = 0$ 。这种情况在现实生活中是可能的, 有些自然界非稀缺的物质作为自然原料(M_0)参与产品的生产过程, 从式(3)可得到 $M_1 = V_1$, 即 $M_0 = 0$, 例如以空气、沙土等为原料的产品生产。

(3) $M_0 > 0$ 。这种情况是否存在? 这对我们来说是非常重要的。现实生活中有许多未经人类赋予劳动的物品有价值, 这

是无可争辩的事实,如未经开发的土地、矿产资源、具有旅游价值的自然风景。举一个例子来说,只要稍微有一点生活经验的人都知道,一国获得他国的原油、矿石等矿产资源是需要用商品或资金来交换的。可能有读者会说:原油、矿石的价值产生于开发的劳动。那么,我们可以做一个现实存在的假设:甲国有丰富的矿产资源,由乙国投入劳动力和资金进行开采,而乙国却需要用本国的商品或资金去交换甲国的矿物。也就是说矿物是有价值的,否则乙国不会花冤枉钱,可见 M_0 大于0的情况是存在的。那么 M_0 存在的原因是什么呢?

自然资源总是存在于一定的空间和时间中,因而是有限的,而随着社会的发展、人口的膨胀性增长,人们各方面的需求越来越多,于是,自然资源就显得相对稀少短缺;在当今的现实生活中,不仅自然资源需要人们以一定的代价去获得,甚至,地理空间也可成为商品。我们从商品的内在涵义去理解自然资源能否成为商品不是一个疑问。因为商品是用于交换而满足他人需要的有用物品,商品的本质特征是“用于交换”;马克思指出:“要成为商品,产品必须通过交换,转到把它当作使用价值使用的人的手里”,商品能够交换的前提是商品的所有权属于不同的利益主体,也就是说,商品“首先是私人产品”,而且“只有这些私人产品不是为自己的消费,而是为他人的消费,即为社会的消费而生产使它们才成为商品”,而自然资源完全能够符合这两个条件。所以,我们可以说,商品不限于劳动产品,土地、矿藏等自然资源既属于不同的利益主体而且可以用于交换也是商品,那么,商品的价值不仅可有人类劳动的因子,而且也可由有自然力作用的因子。

由此可知,作为商品的自然资源能用于交换,能满足人们的需要是 M_0 存在的物质基础,而自然资源属于不同的利益主体(包括个人、集体和国家)所有 M_0 存在的社会原因;换句话说说是自然资源的价值由于稀缺性资源被不同利益主体强制性占有引起的,而 M_0 的来源明显是由于自然力长期作用的结果,这就无需多言。

二、物的劳动¹⁰在生产过程中的实质

我们从第一部分逻辑推理清楚地知道:有的商品的价值所包含的内容不仅仅有一般人类劳动的凝结,同时还存在自然力作用的结果 M_0 。也就是说,商品的价值并非完全来自劳动的创造,那么,探讨物化劳动的作用,即物的劳动是否创造价值也就成了逻辑的必然。

为了理解上的方便,我们用现实可能发生的例子来分析物化劳动在生产过程中的作用。“美国独立以后,在北方建立了以雇佣劳动为基础的资本主义制度,而南方仍保留着以奴隶劳动为基础的种植园经济¹¹。假设19世纪初在美国南方种植园里有三种耕地方式:一种是——奴隶扶犁—奴隶拉犁的组合,另一种是——奴隶扶犁—牛拉犁的方式,第三种为——奴隶驾驶铁牛(拖拉机)进行耕地。为了奴隶、牛、铁牛三者之间有比较性,且为了计算方便,又假设奴隶、牛、铁牛从买来到死亡(铁牛为报废)时间都为10年,一年耕地时间为50天,每奴隶每年消耗为100单位价值,每天耕地1亩,牛为400单位价值,5亩,铁牛为1900单位价值,20亩,耕地1亩创造10单位价值,则可得表1。

指标	每年消耗 (单位价值)	每年耕地亩数	每年创造 (单位价值)
二奴隶	200	$1 \times 50 = 50$	500
奴隶和牛	500	$5 \times 50 = 250$	2 500
奴隶和铁牛	2 000	$20 \times 50 = 1 000$	10 000

表1中每年消耗的单位价值对奴隶的意义相当于吃、穿、住等维持生命的消耗,对牛来说主要是饲养、厩棚等维持牛的生命消耗,对铁牛来讲主要是汽油、维修保养等维持铁牛正常工作的消耗¹²。

再假设买奴隶、牛、铁牛的预付资本分别为2 000单位价值、2 000单位价值、5 000单位价值,同时每组同质同量地除去一奴隶的劳动和消耗(这并不影响事实)。则奴隶、牛、铁牛“一生”消耗和创造计算可得表2:

类别	一生消耗 (单位价值)	耕地亩数	创造 (单位价值)	成本 (单位价值)	净值 (单位价值)
奴隶	2 000	500	5 000	2 000	10 000
牛	5 000	2 500	25 000	2 000	18 000
铁牛	20 000	10 000	100 000	5 000	75 000

从表1、表2可以看出铁牛产生的净值最多,牛居中,奴隶最次。那么这三者区别原因究竟在哪里?本质区别在哪里?

马克思指出人的劳动创造价值。奴隶是人,其劳动必定也创造价值。在美国边疆蓄奴各州区域形成的现代农奴制度下“奴隶完全丧失了人身自由……只是一个生产资料。即他只能被当作一个‘会说话的工具’来对待¹³。当作“生产资料”的奴隶与当作生产资料的牛在耕地的劳动过程中是没有本质区别的,一个是利用奴隶的体力,另一个是利用牛这种畜力,体力、畜力在耕地过程中的作用是一样的,结果也是没有区别的,如果说有区别的话,根据表1、表2可知畜力远比体力大,而且创造得价值也大的多。同理可得,作为生产资料的牛与作为生产资料的铁牛在耕地过程中的作用和结果是相同的,是没有本质区别的。所以,我们可以这么说:奴隶消耗食物在劳动过程中创造了价值,牛也是一种生命与奴隶同样消耗“食物”——饲料同时创造出新的价值,而作为生产资料的铁牛同作为生产资料的牛同样消耗“食物”——汽油,而且还创造出更多的价值。

作为生产资料的物在生产过程中由于人们应用科学技术和物的自然性质而巧妙地利用自然力代替了部分的体力,例如以机械力、畜力代替人的体力,但是利用畜力、机械力与利用体力的作用机理和结果在本质上是没有任何区别的,这是说,这样的物的劳动与人的体力劳动一样在商品价值的形成过程中的作用是相同的。因为在物的劳动在替代人的劳动的功能上是起着相同的作用,人的劳动的功能实际是指使客体受到一定的人力的作用下,其本身的形态发生有利于人类的变化,而物力在某种程度上自身亦可完成使客体本身形态上发生变化,而且可以是能满足主体需要的变化过程,历史证明物力越来越多的可代替人力的作用(如机械力代替体力、智能自动化替代智力等)。

三、广义劳动在价值形成过程中的实际作用

从上面分析可知,自然力作用的结果是 M_0 产生的自然基础,而随着人口的增长和人们需求的增加,导致自然资源相对短缺,于是不同的利益主体对自然资源强制性地占有,成为 M_0 存在的社会基础。物力代替体力在商品生产的过程中与体力的作用机理及结果并没有本质区别。这就要求我们对劳动的本质进行分析,接下来我们就对自然力、物力、体力在商品的生产及价值的形成过程的作用本质进行分析。

1. 广义劳动的内涵

自然力的作用通常是指土地、矿藏、空间、阳光、气候等条件的作用,如石油的生成、植物的生长、矿物质的形成等。

亚当·斯密说：“在农业上，自然也和人一起劳动，自然的劳动，虽然无须代价，他的生产物却和最昂贵的工人生产物一样，有它的价值¹⁴。物的劳动是指人借助自然力的各种形式把一种或几种物质的性质、结构、空间位置及形态等进行更改或聚合而形成了另一种状态或形态的一个过程。“人使自然力跟他一起从事生产工作，人甚至使自己以前劳动的产物跟他一起从事生产工作¹⁵，人在物的劳动过程中的作用仅仅在于“他把自己的‘人力’和自然界的‘自然力’这样结合起来——用这样的方法结合起来是他们在自然规律的支配下产生一种合乎需要的一定的物质形态。¹⁶如果物的劳动改变的结果有新的使用价值形成而能更好地满足人们的需要则商品有新价值生成。物的劳动的各形式中特别是作为生产资料的机器来说是以自然力代替人力的典型。

我们不妨称自然力的作用为自然力劳动，如动植物的生长、石油的生成、矿产的形成等。我们也不妨把人的劳动、物的劳动、自然力的劳动归结为自然劳动¹⁷，为了便于区别自然力的劳动和自然劳动，我们把自然劳动称为广义劳动。所谓的广义劳动，我们把他理解为自然力、物力、人力等各种作用力发挥功能效用而使客体发生形态转变、能量转换等有利于主体的方向变化的一个过程。广义劳动中自然力劳动、物的劳动、人的劳动三者商品生产过程中是紧密联系、不可分割的。自然力的劳动是整个广义劳动的基础，物的劳动把人与自然更有效地联系起来，物的劳动成了人与自然的桥梁，人的劳动是整个广义劳动的归宿。广义劳动从整体可分为四个因子：体力因子、智力因子、自然条件因子（即自然力的作用）、资产因子（即物的因素）。各因子在不同的历史形态中起着不同的作用，作用的主次成为各个历史形态的经济基础的原因。人的劳动与自然力的劳动、物的劳动最本质的区别在于人的智力因子，而以自然力或物力代替体力在商品的价值形成过程中是没有本质上的区别的。

2. 价值是一个状态，劳动是一个过程，劳动是改变价值状态量的原因而不是价值决定的原因。

人的“劳动首先是人和自然之间的过程，是人以自身的活动引起、调整和控制人和自然之间的物质交换过程。人自身作为一种自然力与自然物质相对立。为了在对自身生活有用的形式占有自然物质，...这种运动作用于自然并改变自然...¹⁸。人的活动目的是为了获得“对自身生活有用的形式”的自然物质或“改变的自然”（下面我们称之为经济物品）。只要经济物品对人的自身生活有用（直接或间接）同时不是无偿获得的，则经济物品必定有价值¹⁹，我们可以先不管经济物品的生产过程如何，也不管经济物品的价值形成中劳动是怎样发挥作用的，因为人力（这里主要指体力）、畜力、风力、水力、机械力等在经济物品的生产中的运用过程中并没有本质的区别。人们感兴趣的是运用的结果，若结果相同，人们是不会因为过程的不同给结果不同的评价，也就是说作用的结果——经济物品的价值是相同的。

价值是个状态量。从一个价值状态到另一个价值状态的改变需要一个过程，这个过程是由广义劳动促成的，这是说价值状态改变量是由广义劳动造成的。当初始价值状态为零时，我们可以说经济物品的总价值是由广义劳动创造的。广义劳动改变了经济物品的性质、结构、空间位置及形态等使经济物品更符合人类的自身需要，即增加价值状态改变量，这是价值形成的实质。当然并非所有广义劳动作用都能使价值状态量增加，正如状态能的改变由于力的做功造成的，但力做功有正负之分——力做的负功则使状态能减少，同理广义劳动也有

使价值状态量减小的可能。人的本质表现之一就在于对自然力劳动改变价值状态量的结果的选择以及通过自己的劳动和对物的支使改变经济物品的价值状态量——通过广义劳动“所做出的改变使自然界为自己（人）的目的服务，来支配自然界²⁰。

广义劳动创造价值，改变经济物品的价值状态量是一个过程，即是生产过程，也是消费过程。广义劳动过程的两端是经济物品的两个价值状态，前一个价值状态在劳动过程中被消费了，后一个价值状态在劳动过程后产生的。“生产直接是消费，.....个人在生产当中发展自己的能力，也在生产行为中支出和消耗这种能力.....，消费直接也是生产.....吃喝是消费形式之一，人吃喝就生产自己的身体这是明显的事²¹。自然力的劳动是一个过程，消费了一定物质而生产出另一种物质，物的劳动一是使生产资料被使用被消费重新分解组合成另一种经济物品，二是使生活资料被消费而把劳动力再生产出来，劳动力价值由于生活资料的消费，就生产出来了。所以说广义劳动创造价值是一个过程。

广义劳动创造价值，但是价值不是劳动决定的，价值是个状态量，劳动只是改变经济物品的价值状态量。因为状态量是指其量值的大小，与其具体经历的过程（即过程量的大小）无关，只与结果状态有关。就如力的作用是速度改变的原因，但不是速度的原因一样，劳动仅仅是价值状态量改变的原因，而不是价值状态量的原因，同时劳动的过程有劳动的消耗，劳动的作用，劳动是最后凝固过程，其间每个环节还有转化效率的因素及初始状态的原因，显然价值状态量的大小无法单纯由劳动时间来衡量，我们只能说价值是由广义劳动创造的，而不能说价值是由劳动决定的。

四、确立广义劳动价值论重要的理论和现实意义

1. 广义劳动中的各个因子在经济物品的价值形成中的主次地位决定了社会历史形态的经济基础。

如前所述广义劳动从整体可分为四个因子：体力因子、智力因子、自然条件因子、资产因子。（其中智力因子在这里不作深入分析）。在劳动的辩证发展变化的过程，首先原始社会初期，自然条件因子作用的结果起主要作用。原始人的吃食直接取自大自然，良好的地理环境、稍微丰足的野食是原始人生存的前提条件。脱离原始社会的混沌之后，种植业的普遍化、狩猎成为人重要的生存来源，于是体力因子的作用成了主要因素。除了落后的粗笨的种植业耗费大量劳动之外，在狩猎、手工业、矿石冶炼、以及建筑等方面，无不动用大量的苦力。奴隶社会奴隶们用肉的身躯筑成的辉煌文明，体力劳动担负着社会劳动的最主要部分。历史发展到这个阶段，除了人的劳动（主要是体力劳动），其他自然资源是免费索取的，“在资本积累和土地私有尚未发生的以前的初期野蛮初期，获取各种物品所需要的劳动量之间的比例，似乎是各种物品相互交换的唯一标准²²，这时马克思劳动价值论是适合的。此后，劳动整体在智力因子推动下进一步发展，体力因子的作用逐渐相对降低，自然条件因子作用上升为主要作用。主要表现在农业劳动上，由于耕作技术的改进，土地本身已经能给人们越来越多的恩赐，田地越多，田地越好，收获越大，田地成为人们的命根子。再往后，自然条件因子的作用又退下去，让位给资产因子。随着大机器的出现，随着农业劳动向工业劳动的转移，同时，工业劳动的扩大和农业劳动的进步都具体并显著地体现在资产因子的作用上，资产因子的作用起主要作用成了历史的必然。智力因子的作用作为广义劳动的整体的主导因素，其

他因子的作用的演化是由智力因子的作用发展决定的。这也就是说,正是智力因子的作用的劳动,其他因子作用才形成。用最简单的话来说就是,脑支使手,人支使物。智力因子是劳动整体因子中的核心,在当今广义劳动整体内部因子的主要作用已呈现向智力作用转移趋势。科技的发展知识经济的出现,正表现为高智能劳动已经成为社会经济发展的主力,未来社会智力因子的作用将成为压倒一切的主要因素。²³

从上面分析可知,原始社会人类主要依赖于自然力因子作用的结果求生存。奴隶社会体力因子作用占主要地位于是占有了奴隶就占有了劳动成果。封建农业社会,自然条件因子的作用上升为主要地位,于是田地的私人占有成了封建制的经济基础。而资本主义工业社会占有了资产就控制了整个社会的主要方面。未来更高级社会形态将以智力因子为基础,知识经济将成为未来社会主要的经济方式,而掌握和利用知识将成为普遍的社会和经济行为。

2. 确立广义劳动价值论对生产要素参与分配有重要意义。

经过对价值形成过程实质进行分析可知自然力的劳动、物的劳动、人的劳动对价值的形成都做出了自己的贡献,同时各种因素的组合比例也是影响价值形成的一个非常重要的因子。所以我们对 $M_i = M_{i-1} + V_i$ 进行改造,可得出一个泛函形式如下:

$$m_n = f(m_{n-1}, V_{na}, V_{nb}, V_{nc}, \mu_n) \quad (4)$$

$$\alpha = \frac{\partial}{\partial V_{na}}, \beta = \frac{\partial}{\partial V_{nb}}, \gamma = \frac{\partial}{\partial V_{nc}} \quad (5)$$

其中, m_{n-1} 在这里一定意义上表明为前期的生产力基础, V_{na}, V_{nb}, V_{nc} 分别为自然力的劳动、物的劳动、人的劳动在价值形成的过程中的作用因子, μ_n 为商品价值形成中各因子之间的组合效率及科学技术的贡献率; α 为自然资源利用率, β 为资金的利用效率, γ 为劳动生产率。

(4)式表明了我国20多年的改革中出现的生产要素积极参与分配这个现象的理论依据。(5)表明再生产过程中提高生产各个要素的利用率及利用效率,对我国提高资金利用效率、资源利用率又非常重要的意义。(4)、(5)解释了人类社会科学技术的发展速度越来越快这种现象,更重要的是表明出社会对以往的劳动积累的尊重,对人能力的差别的承认,能极大促进人们劳动的积极性,加快经济的大发展。但是,物的劳动有累积性,所以资本的有机构成越来越高,资本的因素在一定的条件、一定的范围内对人的压迫优势越来越大,有些人就可能凭借资本对劳动人们进行强制的剥削。所以我们要坚持社会主义公有制的经济制度,给人民群众以制度的平等,防止资本凭借自己优势强制剥削处于劣势的劳动群众,防止两极分化。又给资本等生产要素应有的回报,提高生产效率,提高科学技术水平,促进社会主义经济快速、健康、协调地发展。

3. 认识到广义劳动的作用及自然资源利用的有偿性,对保护生态系统的平衡,坚持可持续性发展战略有重要意义。

我们人类无时无刻不在消费自然的产品,从空气、水、食物到通过自然资源加工和转化的一切社会产品莫不如此。自然是人类的生存支援,衣食之母,没有自然的存在,自然的恩泽和自然的完美,人类的一切都无从谈起。自然是人类最大的财富,也是人类最值得信赖的朋友。既然自然是人类的衣食父母,我们就应该去保护它,去回馈它,这是自然劳动中各个因素的关系中最本质的内涵要求,人类的命运和自然的命运紧紧相连在一起。20世纪50年代开始,由于生产力和科学技术突飞猛进,人类改造自然的规模空前扩大,从自然界获取资源越来越多,排放的废弃物与日俱增,“特别是工业革命以来,人

类创造了前所未有的巨大物质财富,同时也付出了沉重的环境代价。生态的破坏,环境的污染对人类生存和发展构成严重威胁。解决环境问题已成为刻不容缓的重大任务”²⁴。

确认自然力劳动的作用有其深远意义,人类应该认识到自然力劳动也创造价值,消耗自然物质亦需有代价。我们应该加强对环境保护的投资,广泛利用新技术创造更好的条件,以降低自然资源的消耗,更多地利用可再生的原料和能源载体以及加快实现有益于环境的经济结构的变革。应改变人类对自然环境的态度调整人的行为、思维方式及价值取向,最大限度地认识并尊重自然生态价值。如何看待人们战胜大自然时,我们应听听恩格斯的声音:“我们不要过分陶醉于我们对自然界的胜利,对于每一次的这样的胜利,自然界都报复了我们”²⁵。应该如何看待人与自然的关系,我们每一个人都应听听施里达斯·拉尔夫在《我们的家园——地球》这本书中所发出的呼吁:“作为人类,我们属于自然的一部分,而不是远离自然的一部分。在与自然的相处中,我们应当谦恭,而不应当傲慢,我们应当下决心同自然和谐相处,而决非斗争。”

注释:

姜启渭:《创造价值的社会必要劳动的两种涵义的存在性》,载《当代经济研究》,1997(2)。

钱伯海:《论社会劳动创造价值》,载《数量经济技术经济研究》,1993(12)。

晏智杰:《马克思劳动价值论适用范围的再探讨》,载《经济日报》,1999-03-01,第6版。

晏智杰:《从价值论走向价格论》,载《福建论坛》,2000(11)。

18 马克思:《资本论》,见《马克思恩格斯全集》,中文版,第23卷,51、211、234、54、203页,北京,人民出版社,1972。

恩格斯:《反社林论》,见《马克思恩格斯选集》,中文版,第3卷,345页,北京,人民出版社,1972。

10 物的劳动在本文特指利用畜力、机械力等类似的可替代体力劳动的牲畜使用及机器的运作,且劳动已非通常意义的劳动,而应考虑自然力、物力、人力在商品生产过程中的作用,其中人力应分体力和智力,本文为了便于理解仅对能被替代的体力进行分析。

11 齐涛:《世界通史教程》(近代卷),180页,济南,山东大学出版社,1999。

12 首先,铁牛、牛的年消耗不一定大于奴隶,但如此假设并不影响结果仅为了方便分析,而且二者创造价值还是大于后者,其次,表1的整体假设在美国当时是可能存在的。

13 久留间鲛造:《资本论辞典》,中文版,402页,天津,南开大学出版社,1989。

14 22 亚当·斯密:《国民财富的性质和原因的研究》,中文版,上卷,333、42页,北京,商务印书馆,1988。

15 萨伊:《政治经济学概论》,中文版,87页,北京,商务印书馆,1997。

16 庞巴维克:《资本实证论》,中文版,49页,北京,商务印书馆,1964。

17 人首先是自然物,同时,人的体力劳动或脑力劳动也是一个自然的过程。人的劳动要借助于物的自然性质,是人借助自然力的一种方式。所以把人的劳动、物的劳动和自然力的劳动统称为自然劳动是适宜的。

19 正因为自然物质和“改变的自然”有价值才称之为经济物品。

20 25 恩格斯:《劳动在从猿到人转变过程中的作用》,见《马克思恩格斯选集》,中文版,第3卷,517、517页,北京,人民出版社,1972。

21 马克思:《政治经济学批判》(导言),见《马克思恩格斯选集》,中文版,第2卷,93页,北京,人民出版社,1972。

23 钱津:《劳动论》,200页及以下各页,北京,企业管理出版社,1994。

24 朱镕基:《在世界环境日的电视讲话》,载《人民日报》,2000-06-05,第1版。

(作者单位:兰州大学经济学院 兰州 730000)
(责任编辑: N)